TEST GENETIKA                                                       
1. Molekuly buněčné RNA jsou syntetizovány v procesu:

a) translace                  b) replikace              c) transkripce                 d) respirace

2. Molekuly DNA zodpovědné za mimojadernou dědičnost nacházíme:

a) v jadérku          b) pouze u baktérií          c) v chloroplastech              d) v gonosomech

3. Homologické chromozómy: 

a) se od sebe navzájem liší tvarem a velikostí   b) se párují a překřižují při mitóze

c) jsou například dva chromozomy X v somatické buňce ženy

d) jsou synonymem pro chromozomy pohlavní

4. Ribozómy:

a) zpevňují  stavbu endoplazmatického retikula         b) produkují ribózu

c) účastní se syntézy bílkovin                          d) katalyzují syntézu RNA

5. tRNA se uplatňuje při syntéze bílkovin v procesu:

a) transkripce          b) konjugace             c) translace           d) replikace

6. Chromozom je možné zviditelnit barvením:

a) v interfázi         b) ve stavu despiralizace          c) v telofázi

d) ve stavu kondenzace a spiralizace v metafázi

7. Mutací rozumíme:
a) trvalou chemickou změnu DNA, která není způsobena výměnou gen. info mezi buňkami

b) přechodnou chemickou změnu DNA

c) trvalou chemickou změnu, která je způsobena výměnou gen. info mezi buňkami

d) trvalou chemickou změnu mRNA, která není způsobena výměnou gen. info mezi buňkami

8. Ptačí typ chromozomového určení pohlaví je charakterizován tím, že:

a) heterogametickým pohlavím je samička     b) samečci jsou většinou haploidní

c) heterogametickým pohlavím je sameček     d) neexistují pohlavní chromozomy

9. Segment jednoho řetězce DNA obsahuje následující sekvenci bází: AGCGCATAGCAA. Komplementární DNA řetězec obsahuje sekvenci:

a) UCGCGUAUCGUU                                    b) TCGCCGATCGTT

c) TCGCGTATCGTT                                       d) TCGCATTACAUU

10. Soubor všech genů v buňce označujeme jako:

a) genotyp       b) genom         c) fenotyp            d) haplom

11. Při translaci se princip komplementarity bází uplatní mezi:
a) tRNA a aminokyselinou        b) mRNA a tRNA        c) mRNA a aminokyselinou

d) rRNA a tRNA

12. Tatáž aminokyselina může být kódována:

a) několika různými triplety                              b) vždy jedním tripletem

c) vždy trojicí tripletů                                        d) vždy trojicí nebo dvojicí tripletů

13. Molekuly DNA sesterských chromatid:

a) mají totožný sled chromozómů                   b) mají totožné alely

c) mají vždy různý sled nukleotidů                 d) všechny tři odpovědi jsou správné

14. Chromozom Y je:

a) párový a obvykle menší než chromozom X     b) párový a obvykle větší než chrom. X

c) nepárový a obvykle větší než chrom. X         d) nepárový a obvykle menší než chrom. X

15. Genetický kód je: 

a) pravidlo pro replikaci DNA       b) soubor pravidel pro přiřazení triplet-aminokyselina

c) soubor kodónů tRNA                 d) pořadí nukleotidů zprostředkované jedním genem

16. Geneticky semiautonomní organely jsou:

a) plastidy a mitochondrie                     b) plastidy, mitochondrie a Golgiho aparát

c) plastidy, mitochondrie a endoplazmatické retikulum   d) jadérko, plastidy, mitochondrie

17. Každá chromatida obsahuje:

a) je jeden nukleotid    b) jen jeden gen    c) jen jeden chromozom   d) jen jednu mol. DNA

18. Základní stavební jednotkou nukleových kyselin je nukleotid, který se skládá:

a) z anorganické báze, pentózy, kys. fosforečné    

b) z purinových bází, pentózy, kys. fosforečné

c) z organické báze, pentózy, kys. fosforečné

d) z organické báze, hexózy, kys. fosforečné

19. Jednotlivé nukleotidy v řetězci nukleové kyseliny jsou mezi sebou spojeny následujícím způsobem:

a) cukr-fosfát-cukr-fosfát....                           b) cukr-báze-cukr-báze-....

c) fosfát-báze-cukr-fosfát-báze-cukr....          d) fosfát-fosfát-fosfát-.....

20. Který z uvedených vztahů genetického kódu je správný:

a) jeden kodón často kóduje několik aminokyselin

b) jedna aminokyselina je kódována několika různými kodóny

c) jeden kodón kóduje vždy jen jednu aminokyselinu

d) každý z 20 tripletů kóduje nějakou aminokyselinu

21. Počet různých kodónů kódujících standardní aminokyseliny (bez terminačních) je:
a) 64             b) 61         c) 20          d) 21

22. Rozhodněte podle bází, který řetězec nemůže být součástí obvyklé DNA:

a) ATTGGUA        b) AACGTTGCG           c) GGCTAGGT      d) CCGGTAGCT

23. Karyotyp:

a) definuje tkáňově charakteristický soubor chromozómů

b) definuje druhově charakteristický soubor chromozómů

c) lidské buňky je 23 autozomů a jeden pár heterochromozomů

d) lidské buňky je 22 párů autozómů, dva heterochromozómy a  mitochondriální DNA

24. Gamety produkované dihybridem AaBb mohou mít genotyp:

a) AB nebo Ab nebo aB nebo ab           b) pouze AB nebo ab

c) AA nebo BB nebo aa nebo bb           d) ani jedna z předchozích  možností není správná

25. Heterozygot vytváří pro sledovaný den vždy:

a) 1 typ gamet        b) 2 typy gamet v poměru 1:1      c) 2 typy gamet v poměru 3:1

d) 3 typy gamet v poměru 1:2:1

26. V autogamické populaci vzrůstá podíl:

a) homozygotů      b) heterozygotů      c) jen rec. homozygotů      d) jen dom. homozygotů

27. Geny nazýváme vázané, jestliže jsou:

a) umístěny v různých párech homologických chromozomů

b) nesené jedním a týmž chromozomem

c) nesené pohlavními chromozomy             d) umístěny v tomtéž genomu

28. Vztah, při němž křížením dvou heterozygotů dostanu stejný genotypový i fenotypový poměr 1:2:1, se nazývá:

a) úplná dominance       b) neúplná dominance      c) komplementace    d) neexistuje

29. Chromozómové určení pohlaví typu Abraxas se vyskytuje:

a) u většiny řádů hmyzu a u některých ryb     b) u všech ptáků a motýlů

c) u všech dvoudomých rostlin a motýlů        d) jen u některých plazů a všech rostlin

30. Lokus je místo, kde leží:
a) chromozom v jádře, přičemž homologické chromozomy jsou na tomtéž lokusu

b) chromozom v jádře, přičemž homologické chromozomy nejsou na tomtéž lokusu

c) gen v chromozomu, přičemž homologické chrom. neobsahují tytéž lokusy

d) gen v chromozomu, přičemž homologické chrom. obsahují tytéž lokusy

31. Inbreeding je:

a) příbuzenské křížení                         b) způsob vegetativního množení rostlin

c) genetická analýza hybridů              d) způsob somatické hybridizace

32. Při chromozómovém určení pohlaví ptačího typu má:

a) samička pohlavní chromozomy ZZ       b) samička pohlavní chromozomy ZW

c) sameček pohlavní chromozomy WW   d) sameček pohlavní chromozomy ZW

33. Genotyp:

a) určuje rozsah, míru fenotypových možností jedince   b) je spoluvytvářen vlivy prostředí

c) a i b je správně      d) je soubor těch alel, které se vždy projevují ve fenotypu jedince

34. Pojem vazbová skupina označuje:

a) soubor všech genů buňky         b) soubor všech genů organismu

c) soubor genů uložený na témže chromozomu

d) skupinu genů, jejichž vzájemné alelové uspořádání se crossing-overem nemění

35. Jestliže se na vzniku jednoho fenotypového znaku podílí více různých genů, pak mluvíme:

a) o genové vazbě      b) o neúplné dominanci    c) o crossing-overu   d) o genové interakci

36.  Polyploidie označuje stav, kdy je zvýšen počet:
a) určitých genů na jednom chromozomu          b) některých chromozomů

c) chromozomových sad                                     d) neúplných fragmentů chromozomů

37.Fenotyp je soubor všech: 

a) genů organismu             b) znaků organismu a jejich konkrétních projevů

c) všech chromozómů organismu           d) morfologických znaků organismu

38. Mutace je:

a) nová genová kombinace vzniklá při meióze

b) nedědičná změna fenotypu navozená prostředím

c) změna v pořadí nukleotidů DNA     d) jen změna genotypu, která se projeví fenotypově

39. Crossing-over:

a) snižuje genetickou různorodost potomstva

b) zvyšuje sílu vazby mezi geny na jednom chromozómu

c) se uplatňuje v průběhu profáze prvního meiotického dělení

d) probíhá v premitotické fázi buněčného cyklu

 40. U rajčete je červená barva plodů podmíněná úplně dominantní alelou, žlutá je znakem recesivním. Při které z následujících variant získám největší podíl rostlin se žlutou barvou plodu:

a) rostlinu se žlutými plody opyluji pylem homozygotně dominantní rostliny

b) rostlinu se žlutými plody opyluji pylem heterozygotní rostliny
c) heterozygotní rostlinu opyluji pylem homozygotně dominantní rostliny

d) heterozygotní rostlinu opyluji samoopylením

41. Na izolovaném ostrově byla pěstována fialovokvětá rostlina. Tato rostlina je samosprašná a jednoletá. Jestliže se mezi jejím potomstvem vyskytne rostlina s bílými květy a víme přitom, že fialové zbarvení je dominantní formou znaku, může se jednat o jedince:

a) polyploidního        b) homozygotně recesivního       c) homozygotně dominantního

d) heterozygotního s úplnou dominancí

42. Z uvedených křížení vyberte ta, ve kterých je očekávaný poměr heterozygotů a homozygotů v potomstvu roven 1:1:

1) BB x Bb             2) Bb x Bb            3) bb x Bb

platí pro:       a) pouze 1           b) 1 a 3          c) pouze 2           d) všechna křížení

43. V generaci F2 existuje 48 potomků (P: AABB x aabb). Kolik potomků bude očekávaně homozygotně recesivních v obou párech alel:

a) 3              b) 9               c) 12                d) 16

44. V panmiktické populaci byla zjištěna frekvence recesivní alely q=0,7. Jaký je očekávaný podíl heterozygotů v této populaci?
a) 9%                         b) 21%                 c) 42%                     d) 49%

45. V generaci F2 existuje 64 potomků (P: AABB x aabb). Kolik potomků je očekávaně heterozygotních v obou znacích?

a) 12                  b) 16                 c) 24                    d) 36

46. Při křížení heterozygotů mezi sebou vzniká nejednotné potomstvo s očekávaným fenotypovým štěpným poměrem (za předpokladu úplné dominance):

a) 1:2:1 a genotypovým poměrem 3:1        b) 1:2:1 a genotypovým poměrem 1:1

c) 3:1 a genotypovým poměrem 1:2:1        d) 1:1 a genotypovým poměrem 1:2:1

47. V panmiktické populaci je 49% jedinců homozygotně recesivních v daném znaku. Jaký je očekávaný podíl homozygotně dominantních jedinců v této populaci?

a) 9%                 b) 21%              c) 42%                  d) 49%     

48. V panmiktické populaci byla zjištěna frekvence dominantní alely p = 0,6. Jaký je očekávaný podíl heterozygotů v této populaci?

a) 16%                b) 24%               c) 36%                   d) 48%

49. V generaci F2 existuje 64 potomků (P: AABB x aabb). Kolik potomků je pro znak A očekávaně homozygotně dominantních?

a) 9                  b) 12                 c) 16                  d) 24

50. Jak velký podíl heterozygotů v obou znacích můžeme teoreticky očekávat v F2 generaci, jestliže v rodičovské generaci jsme křížili dominantního homozygota AABB a recesivního homozygota aabb. 

a) 3/16             b) 4/16              c) 1/16                 d) 6/16

51. Při křížení červenokvětého hrachu s hrachem bíle kvetoucím jsme získali 25 rostlin červeně kvetoucích a 23 rostlin bíle kvetoucích. Předpokládáme, že barva květu je určena jediným jaderným genem. Pak s největší pravděpodobností:

a) červená a bílá barva jsou vůči sobě kodominantní

b) obě mateřské rostliny byly heterozygotní

c) jedna z mateřských rostlin byla heterozygot a druhá homozygot

d) obě mateřské rostliny byly homozygotní

52. Alela R určuje červenou barvu plodu rajčete, alela r žlutou. Jaký byl genotyp dvou rodičovských rostlin, jestliže jeden rodič byl červenoplodý, druhý žlutoplodý a jejich náhodně vybraný potomek má žluté plody:

a) RR x rr, potomek Rr                                        b) Rr x Rr, potomek RR

c) Rr x rr, potomek rr                                          d) RR x Rr, potomek Rr
53. Alela R určuje červenou barvu květu hrachoru, alela r bílou barvu květu. Alely jsou ve vztahu neúplné dominance. Křížením rostlin o genotypu RR x Rr vzniknou:

a) pouze červenokvěté rostliny             b) polovina červenokvětých, polovina bělokvětých  
c) polovina červenokvětých, polovina růžovokvětých

d) 25% červenokvětých, 25% bělokvětých, 50% růžovokvětých

54. U kopřiv je pilovitý okraj listové čepele znakem dominantním. U potomstva dvou kopřiv s pilovitým okrajem listu se mohou vyštěpit rostliny s hladkými listy: 

a) v 25%        b) jestliže jeden z rodičů je recesivně homozygotní

c) v 75%, a to jestliže rodiče jsou heterozygotní              d) v 50%

55. Určete relativní četnost heterozygotů v panmiktické populaci, jestliže recesivní alela se vyskytuje s četností q = 0,6:

a) 36%             b) 60%              c) 48%             d) 16%

56. Potomek rodičovské generace P: AAbb x aaBB tvoří následující genotypy gamet:

a) Aa, AB, ba, bB           b) pouze AB, ab           c) AB, Ab, aB, ab        d) Aa, Bb

57. V generaci F2 existuje 48 potomků (P: AABB x aabb). Kolik potomků je teoreticky homozygotně recesivních v obou znacích:

a) 1              b) 3               c) 4                d) 5 

58. V panmiktické populaci je 49% jedinců homozygotně dominantních v daném znaku. Jaký je podíl heterozygotů v této populaci?

a) 9%               b) 16%             c) 24%                   d) 42%

59. V generaci F2 existuje 48 potomků (P: AABB x aabb). Kolik potomků je teoreticky homozygotně recesivních ve znaku A:
a) 4                    b) 8                   c) 12                      d) 16

60. Červené zbarvení květů kejklířky R je neúplně dominantní nad žlutým zbarvením r. Heterozygoti v F1 generaci mají květ oranžový. S jakou pravděpodobností při zpětném křížení oranžokvěté rostliny se žlutokvětou se vyštěpí rostlina s červeným zbarvením?

a) 75%               b) 50%               c) 25%                 d) 0%

61. Určete relativní četnost všech homozygotů v populaci morčat, jestliže víte, že 84% členů populace je černosrstých, a že černá barva srsti je u morčat dominantní nad bílou barvou srsti:

a) 40%               b) 60%                 c) 48%               d) 52%

62. Fenotypový štěpný poměr 1:1:1:1 platí pro křížení:

a) dvojnásobného heterozygota s recesivním homozygotem

b) dvou dvojnásobných heterozygotů        c) dvou homozygotů při neúplné dominanci

d) dominantního homozygota s heterozygotem při dihybridismu

63. Sílu vazby genů lze na fenotypové úrovni zjišťovat pomocí zpětného křížení (křížení heterozygotního jedince AaBb s jedincem homozygotně recesivním aabb). V následující generaci (B1):

a) bude při volné kombinovatelnosti alel a úplné dominanci fenotypový štěpný poměr 1:1:1:1

b) bude při volné kombinovatelnosti alel a neúplné dominanci fenotypový štěpný poměr 9:3:3:1

c) bude při silné vazbě zmíněných genů vznikat pouze jeden fenotyp

d) bude možno usuzovat na sílu vazby genů z fenotypového štěpného poměru, čím slabší vazba, tím více se poměr blíží k 9:3:3:1

64. Sledujeme dědičnost úplně dominantního znaku, vázaného na chromozom X u savce. Samice je pro daný znak homozygotně dominantní, samec je recesivní. V F1 generaci:

a) bude poměr jedinců s dominantními a recesivními znaky 1:1

b) budou jedinci obojího pohlaví pouze dominantních znaků

c) se uplatní dědičnost křížem, čili fenotyp samců parentální generace se projeví u samic F1 generace a naopak

d) bude mít dominantní znaky 50% samic, ale jen 25% samců

65. Hemofilie je dědičné onemocnění způsobené recesivní alelou uloženou v nehomologickém úseku pohlavního chromozomu X. Heterozygotní žena a zdravý muž mohou mít:

a) všechny dcery postižené, všechny syny zdravé

b) všechny dcery zdravé, 50% synů postižených

c) všechny dcery postižené, 50% synů zdravých

d) 50% potomků postižených bez ohledu na pohlaví

66. Dva rodiče, oba postižení monogenně podmíněnou dědičnou chorobou mají zdravého potomka. Z toho lze usuzovat, že:

a) onemocnění způsobuje dominantní alela     b) potomek je heterozygot

c) onemocnění způsobuje recesivní alela         d) oba rodiče jsou homozygoti

67. Rodiče mají krevní skupiny AB a A. Jestliže jejich dítě má krevní skupinu A, pak:
a) rodič s krevní skupinou A musí být homozygot

b) rodič s krevní skupinou A musí být heterozygot

c) z uvedených údajů nelze rozhodnout, zda je rodič homozygot nebo heterozygot

d) dítě musí být vždy homozygot

68. Dítě krevní skupiny A nemůže mít nikdy rodiče krevních skupin:

a) matka AB, otec B      b) matka 0, otec B     c) matka AB, otec AB    d) matka 0, otec AB

69. Kolik chromozomů nese lidské vajíčko?

a) 46 + 1Y          b) 22 + 1X        c) 24 + 1X       d) 23 + 1Y

70. Alela pro hnědou barvu očí B je dominantní nad alelou pro modrou barvu b. Hnědooký muž, jehož oba rodiče byli hnědoocí, se ožení s hnědookou ženou, jejíž otec byl hnědooký a matka modrooká. Mají jedno modrooké dítě. Jaké jsou genotypy členů rodiny?

a) dítě – bb, otec dítěte Bb, matka dítěte BB

b) otec dítěte – BB, matka dítěte – Bb, alespoň jeden z jejích rodičů je dominantní homozygot

c) dítě – bb, matka dítěte – bb, alespoň jeden z rodičů otce je Bb

d) otec dítěte – Bb, matka dítěte Bb

71. Modrooký pravák se oženil s tmavookou pravačkou. Narodily se jim dvě děti, tmavooký levák a modrooká pravačka. Z druhého manželství téhož muže s tmavookou pravačkou se narodilo  9 tmavookých praváků. Jaké jsou genotypy všech tří rodičů, jestliže tmavá barva očí (A) a pravorukost (B) jsou dominantní:
a) genotyp otce aaBb, genotyp první ženy AaBb, genotyp druhé ženy AABB

b) genotyp otce AaBb, genotyp první ženy AaBb, genotyp druhé ženy AaBb

c) genotyp otce aaBB, genotyp první ženy AaBb, genotyp druhé ženy AABB

d) genotyp otce aaBb, genotyp první ženy AABB, genotyp druhé ženy AABB

72. Čím je způsoben Downův syndrom?

a) absencí Y chromozomu                          b) přítomností 1 chromozomu 14

c) zdvojením karyotypu                              d) trisomií 21 chromozomu

